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REVISAO DA 22 PARTE DO CURSO

1 — Interpolacéo polinomial

a. Método direto (resolucao de sistema de equacges)

b. Método de Lagrange (calculando os fatores de Lagrange)

c. Método de Newton (calculando os operadores diferencas dividas)

2 — Ajuste de Funces pelo método dos minimos quadrados (MMQ)
a. Caso discreto

3 — Integracao numérica

a. regra do trapezio

b. regra do trapézio repetida

c. regra 1/3 de Simpson

d. regra 1/3 de Simpson repetida

3 — Métodos numéricos para resolver eq. diferenciais ordinarias (EM PREPARACAO)

1 — Interpolacéo polinomial
Um polindémio de ordem n é escrito como:

n

n
P.(x)=> ax" =a,+ax+a,x’ +a,x’ +...+a,X
k=0

a. Método direto
Nos nés da interpolagéo teremos sempre P (xk) = f (xk) =Y, ondek=01,234, .,n

Escrevendo essa condi¢do para todos 0s pontos Xk teremos n equacdes e n incognitas que serdo as constantes do
polindbmio (a,,a,,a,,4a,,....,8, ). Para encontrar essas constantes temos que resolver o sistema de equagéo

utilizando ou método direto de eliminacdo de Gauss (triangulariazacdo) ou algum método iterativo (Gauss-
Jacobi ou Gauss-Seidel)
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b. Forma de Lagrange
Na forma de Lagrange o polinbmio de ordem n pode ser escrito por:

P.(x) = Zn: FOL(X) = (X)L (%) + T (X)L (%) +..o + T (X)L (X)

onde Lk(Xx) sdo equacOes de x conhecidas como fatores de Lagrange. Podem ser calculados a partir da formula
recursiva a baixo:

f[(x—xj)
L, (x) = }n;k
H(Xk _Xj)

i=0
JE3

b. Forma de Newton
Na forma de Newton o polindmio de ordem n pode ser escrito por:

P00 = 101+ Y D6 X J(X = X)X =X 1) =
= FIXo]+ FDX0 X J(X = %o ) + FIXo, X1, X JOX= X )(X = X;) + F[Xg, Xy, X5, X ](X = X )(X = X )(X = X,) +

et F DX X X X JOX = X0 )K= X)X = X )(X = Xo)ewr(X = X, )

onde f[xx] sdo numeros calculados a partir da tabela de pontos (x, f(x)) que se quer interpolar. Estes fatores séo
conhecidos como operadores diferencas divididas e séo determinados pela regra geral abaixo:

_ fxy,00, o x ]=1x, X, %, ..., : .
f[Xi] _ f(Xi) e t[x” X 3T e x”] L i [ 0:%1,%;, _fn— E] (Ordem n)

EX. f[xo]=f(x0)
([x,] - f -
fIxy» x¢] = [xxI]] - ;[(Eji] N f{'%_ i(:(ﬁ
fix;,x,] = f]x,,x
f[xg. %, .%,] = 1°72 %0 11

%, %3]~ flxg. %, 3]

f[xy, %, ,%,, X5] =
002157325 %3
X3 7 %



2 — Método dos minimos quadrados
Sejam m pares de pontos oriundos de uma fungéo f(x). Queremos encontrar uma fungdo ¢(x) tal que:

F(0 =400 = 8,0,(0 = 80,00+ 8,0,(0 + 2,8, +2,6,()  nel

As funcgoes gi(x) sdo fungdes de qualquer tipo escolhidas para tentar ajustar o conjunto de dados experimentais,
por exemplo, a partir da analise dos diagrama de dispersdo (grafico dos pontos experimentais).

a,,a,,a,,....,a, sdo os coeficientes das funcoes gi(x) e véo dar o peso de cada uma delas na equagao ¢(x).
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No método dos minimos quadrados temos a seguinte condicao: .
=0 1=123..n

Segundo essa condicao, para encontrarmos a funcdo ¢(x) (dentre as escolhidas previamente) que melhor ajusta
0s pontos experimentais utilizando o método MMQ teremos que resolver um sistema de n equacdes e n

incognitas a,,a,,a,,....,a, . Na forma matricial esse sistema pode ser escrito como A X a = b ou ainda:

m= num. de pontos experimentais

dy 8y - & bl g m/
R T Mgy = ; 9 (%,)9;(x) =a;
Ay @y e Ay, a, bn bi - Z f(Xk)gi(Xk)

k=1

Para encontrar essas incognitas e, portanto, escrever a funcdo que melhor ajusta os pontos experimentais pelo
método dos minimos quadrados, temos que resolver o sistema de equacdes utilizando o método direto de
eliminacdo de Gauss (triangulariazacéo) ou algum método iterativo (Gauss-Jacobi ou Gauss-Seidel).

Exemplos de funcgdes ¢ (x) tipicas:

- Para ajustar 0s pontos a uma reta temos

p(X)=ar+tax—> gi(X) =1 e ga(x) =X > | Sistema com 2 egs.!

- Para ajustar os pontos a uma parabola temos
p(X)=ar+ax+ax’ > gi(X) =1, gaX) =xe gs(x) =X

2 | Sistema com 3 egs.!

- Para ajustar os pontos a com uma fun¢do exponencial simples temos
e

o (X)=ae” - gu(x)=¢* 1 Unica equagao!




2 — Interpolacdo Numeérica
a. Regra do trapézio — f(x) = pi(x)
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b. Regra do trapézio repetida
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h=(b-a)/n

n sendo o numero de subdivisdes do tervalo [a,b ]

c. Regra 1/3 de Simpson — f(X) = p2(x)
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h=(b-a)/2

c. Regra 1/3 de Simpson repetida
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n=m/2 é a metade de subdivisdes do intervalo [a,b]
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